

由于地理位置和历史原因,目前对北极的争夺主要在加拿大、美国、丹麦、挪威和俄罗斯等“北极五国”之间展开,争夺的焦点主要围绕海上边界和沿岸大陆架的划分以及北极航道控制权展开。此外,积极介入北极事务的还有冰岛、瑞典、芬兰等领土邻近北极圈的国家以及英国、德国、日本等域外国家,他们通过探险和科学考察等方式表达对北极问题的关注。

谁在争北极?

A 无主之地的争夺



与南极不同,资源物产丰饶的北极,至今没有一份像样的国际公约。目前,北极仅有的《斯瓦尔巴群岛条约》规定,挪威斯瓦尔巴群岛成为北极地区第一个、也是唯一的一个非军事区。条约承认挪威“具有充分和完全的主权”,该地区“永远不得为战争的目的所利用”。但群岛以外更广袤的地域,就成了周边各国垂涎的无主之地。

箭在弦上

一直都视北冰洋为“自家后院”的加拿大毫不手软。根据《加拿大的北部战略:我们的北部,我们的遗产,我们的未来》,加拿大自2001年以来就开始动用陆军巡逻骑兵对北极地区进行巡视,并组建北极部队。预计到2012年底,北极部队总人数将增至5000人。不仅如此,加拿大还定期举行军演宣示北极主权。2003年,加拿大政府耗资490万美元,在北极地区进行了一场大规模军演,拉开了其在“冰雪世界”军演的序幕。

2003年,丹麦将国旗插上北冰洋小岛汉斯岛,由此导致与加拿大关系的恶化——加拿大和丹麦对汉斯岛的主权争议已经有30余年。这个布满石头的小岛屿于加拿大和格陵兰岛之间。在首次“插旗”之后的两年内,加拿大和丹麦两国之间开展了“插旗”竞赛,两国考察人员轮番登岛,宣布对该岛拥有主权。据悉,加拿大士兵登岛插旗后,又在小岛上埋下了一瓶加拿大威士忌。

2004年,加拿大“独角鲸”军演举行;2005年,加拿大在汉斯岛附近海域进行军事演习,加拿大国防部长亲自登岛,这招致丹麦方面的抗议。此后,丹麦派出“图卢哈号”号舰艇前往这一海域巡逻,宣示对汉斯岛的主权;从2007年起,“纳努克行动”确定为每年一次。在2009年的“北极主权”防潜演习和“北极熊”演习中,加拿大总理哈珀甚至随潜艇进入水下观摩了半小时的反潜作战。目前,加拿大正在北极地区建造两个军事基地:一个耗资1亿加元在巴芬岛南斯维克镇建立深水港,港口建成后将为加拿大巡逻舰补给燃料;另一个是雷索卢特湾的一处军事设施,加拿大将花费400万加元使其成为加拿大驻北极地区部队的训练中心。

虽然是小国,但丹麦政府的表现毫不示弱。2011年8月,丹麦政府正式发布《2011—2020年丹麦王国北极战略》,并在2012年1月17日宣布新增北极大使以维护丹麦在北极地区的利益。

2001年,俄罗斯率先提出对北极的领土主张,2007年8月21日,“不动声色”的俄罗斯北极科考队出动深水探测器,在北冰洋4300米的洋底插上了一面钛合金制造

B 北极军力孰强孰弱?

俄罗斯政治和军事分析研究所副所长亚历山大·赫拉姆奇辛认为,北极地区五国俄罗斯、加拿大、美国、挪威、丹麦争夺北极领土和资源的斗争日益激烈,北极地区爆发战争的危险不容忽视。

北极五国在具体地段上发生严重分歧,其中最为激烈的是俄罗斯和挪威的巴伦支海争端、美国和加拿大的阿拉斯加和育空争端、加拿大和丹麦的汉斯岛争端、美国和丹麦的格陵兰岛争端。挪威1977年围绕斯匹次卑尔根群岛确立自己的200海里经济区,只得到了芬兰和加拿大的承认,却被俄罗斯指责为侵占俄方领土。格陵兰问题则更加特殊,总面积217万5600平方公里,是世界上最大的岛屿,占整个丹麦国土面积的98%,居民人数不到6万,2008年11月25日举行全民公决,要求高度自治,丹麦现在有外交和国防权,丧失了对其实力并不容乐观。

加那利 部队情况更糟

加拿大的北极部队集群情况更糟,仅有雪上巡逻队控制其辽阔的北极领土。加拿大武装力量全部部署在南部地区,实力不济,仅有3个摩步旅,86辆坦克中仅有20辆“豹-2”符合现代要求,66辆“豹-1”坦克只适合卖废铁,另外约有500辆装甲输送车、100多门火炮、80架F-18战机。挪威兵力更差,从很难想象的况且北极五国在争端地区的军事实力比较悬殊,武装冲突未必真会爆发。

俄罗斯 海军不容乐观

先从俄罗斯来说,其北极沿岸全长19700公里,俄武装力量集群只在其最西部部署,即在科拉半岛西北部部署有1个摩步旅、1个海军陆战旅、3个空军基地,2个S-300防空导弹团,总兵力约100辆坦克、100多辆装甲运输车、100多门火炮、60架战机、约30架直升机、30架运输直升机。从此处沿北极沿岸向东南仅还有一支战斗部队部署在北德文斯克附近,1个S-300防空导弹团,再往东直到白令海峡不再有任何部队。俄罗斯面向北极的地面兵力全部集中在列宁格勒军区,包括加里宁格勒飞地的部队集群、空降兵兵团在内,其兵力部署总计1个空降师、8个新编旅、12套“圆点-U”战术导弹系统、300辆坦克(主要是T-80)、400辆步兵战车和伞兵战车、1200多辆装甲输送车、1000门火炮、80套防空导弹系统。空军兵力兵器总计有10个基地、9个

从总体上看,这三个国家对俄罗斯无法构成任何军事威胁,他们的武装力量过于弱小,而且部署在远离北极的地区,远离俄罗斯边界。

对这片“未被开发过”的处女地,“北极八国”都表现出了“当

据《中国经济周刊》

北极之争



漫画:北极五国分食北冰洋

C 北极究竟是谁的?

区司令部,其基础是埃尔门多夫空军基地内的第3飞行联队,包括2个F-22歼击机大队,每个大队还装备有F-15歼击机、E-3B预警机和C-17运输机。需要特别注意的是,F-22是世界上唯一现役的第5代歼击机,美国空军共采购了187架,其中40架部署在阿拉斯加。另外还有艾尔森空军基地的第354飞行联队,包括2个F-16歼击机大队,其中第18大队有22架飞机,配备最好的飞行员。在美国空军演习中负责模拟敌方飞机中与F-16技战术性能最为接近的米格-29,该大队成立于2007年。俄罗斯在其亚洲部分领土上仅有一个米格-29空军基地,在外贝加尔边疆区,距离阿拉斯加5000公里,这样,美国空军仅在阿拉斯加就部署了100多架歼击机,另外还在欧洲部署有200架战机。与之距离最近的俄空军战斗机部队是勘察加半岛利佐沃斯空军基地的第6990部队,装备36架米格-31飞机。如果能够看到米格-31和F-22空中搏斗将会非常有趣,但是主要问题在于米格战机配备的机载雷达能在多远距离内发现对方的隐形战机F-22。在实践中这种格斗很难发生,因为埃尔门多夫和利叶佐沃基地相距3200公里,都在两种歼击机的作战半径之外。

除了上述部队外,美国国民警卫队空军部队还在阿拉斯加部署有装备C-130H运输机的第176飞行联队。该州另外还有几个机场,必要时也可以起降战机,特别是大型民航机场安克雷奇国际机场。当然,俄罗斯在楚科奇地区同样也有几个民用机场,必要时可以起降战机。

在阿拉斯加靠近欧洲的部分,美国既未部署空军,也未部署陆军。自1951年开始使用的冰岛凯夫拉维克空军基地已于2006年关闭。

《公约》使沿海国可以主张其陆地领土全部自然延伸的大陆架,直到大陆边缘的海底区域。

如果从领海基线起算不超过200海里,则可扩展到不超过350海里,或不超过2500米等深线外100海里。

海域的重要领域。根据《公约》第78条的有关规定,“沿海国的大陆架包括其领海以外依其陆地领土的全部自然延伸,扩展到大陆边缘的海底区域的海床和底土,如果从测算领海宽度的基线量起到大陆边缘的距离不到200海里,则扩展到200海里的距离。”

众所周知,海岸是资源的宝库,北极也不例外。200海里外大陆架上蕴藏着丰富的自然资源,特别是一些尚未完全探知的新资源。深水油气田很大部分分布在200海里以外的大陆架区域;在对外大陆架的海上还蕴藏着富钴结壳和多金属结核矿床;目前发现的天然气水合物资源、多金属热液硫化矿物床等也主要分布在对外大陆架区域,而海底热液矿床区是深海生物基因资源的宝库。

根据国际海洋法,大陆架是国家管辖海域的重要组成部分,沿海国对大陆架的自然资源,包括生物资源(如鱼虾贝蟹)、非生物资源(如石油、天然气)享有主权权利。扩展大陆架的范围就等于扩大了沿海国的资源储量,划定对外大陆架,为沿海国占有这些深海资源提供了前所未有的机遇。

此外,随着全球气候变暖,北极地区的航行价值不断提升,更不用说北极地区重要的战略意义。凡此种种,都是俄罗斯兴师动众和美加等国强烈关注的原因所在。

但是,需要特别指出的是,沿海国对大陆架的权利不是主权,而是对其中自然资源的专属权利,即勘探开发这些资源的专属权利。大陆架不是沿海国的领土,从这个意义上说,俄罗斯在北冰洋洋底插上国旗,也不意味着北冰洋就是俄罗斯的领土。

名词解释

北极八国

北冰洋沿岸国家有俄罗斯、加拿大、美国、丹麦和挪威,通常称为北极五国。除北极五国外,国土进入和邻接北极圈的国家还有瑞典、芬兰和冰岛,这8个国家通常被称为北极八国。

根据1982年签署的《联合国海洋法公约》,北极五国在北冰洋的专属经济区从海岸线算起不能超过200海里,但如果能证明各自大陆架在地理上与北极海床相连,可以将距海岸线350海里以内甚至更远的海底区域划为专属经济区。但他们必须在加入该公约之日起10年内提交相关申请。

《斯瓦尔巴群岛条约》

又称《斯匹次卑尔根群岛条约》。1920年,英国、美国、丹麦、挪威、瑞典、法国、意大利、荷兰及日本等18个国家在巴黎签订了《斯瓦尔巴群岛行政状态条约》,即《斯瓦尔巴群岛条约》。1925年,中国、前苏联、德国、芬兰、西班牙等33个国家也参加了该条约,成为条约的成员国。条约于1925年8月14日生效,并规定,缔约国在“承认挪威对斯匹次卑尔根群岛拥有完全主权”的前提下,可以享有在斯匹次卑尔根群岛地域及其领水内的捕鱼、狩猎权,开展海洋、工业、矿业、商业活动的权利,以及在一定条件下开展科学调查活动的权利。

据《中国经济周刊》

综合

“延伸大陆架”需联合国国审查通过

大陆架是沿海国扩大其管辖

据《国际先驱导报》